

LA UNION REPUBLICANA

PERIÓDICO POLÍTICO-LITERARIO.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN JUAN 40.

PRECIO: EL EJEMPLAR,
CINCO CÉNTIMOS DE PESETA.

ORIHUELA

DESPEDIDA.

Por razones atendibles y poderosas nos vemos precisados á suspender la publicación de este semanario durante la presente época estival.

Siendo sumamente reducido el personal encargado de su redacción y teniendo esta necesidad de ausentarse para tomar baños por prescripción facultativa, sería en extremo difícil que en tales circunstancias pudiese llenar su cometido debidamente.

Como por otra parte muchos de nuestros apreciables suscriptores de la ciudad se encuentran en el mismo caso, y con sus personas se llevarán la animación y el rumor de lo diario á otros puntos, más dichosos en esta estación por sus condiciones naturales y por las imperiosas exigencias de la moda, quedando aquí como en suspenso las funciones de la vida político-social, no creemos de la mayor necesidad la continuación de nuestra campaña, pues de lo contrario no hubiésemos pensado siquiera en abrir este paréntesis.

Y aunque nuestra despedida sea transitoria y podamos por consiguiente dedicar á nuestros queridos amigos, favorecedores y colegas no un triste *adiós* sino un cariñoso *hasta después*, debemos hoy recapitular nuestra acción de acciones, á fin de que nuestra conducta pasada nos escude contra toda clase de malévolas imputaciones y sea prenda de garantía del acierto y confianza que desearemos inspirar en el porvenir.

Dos fines primordiales se propuso LA UNION al aparecer en el estadio de la prensa.

El uno, y por lo que hace á la política en general, la defensa y propaganda del ideal republicano. Hasta qué punto y en qué forma ha contribuido á este fin no es caso de señalarlo ahora, porque sabido es que toda idea nueva, y nadie negará que lo sea entre nosotros la Democracia y la República en el sentido moderno que se da á estos sistemas de gobernación, necesitan un largo y laborioso génesis en la conciencia social para traducirse en la realidad de la vida.

Pero en este respecto nos es grato señalar un fenómeno significativo en nuestro pueblo.

No há muchos años, en nuestra misma generación era de ver la especie de horror

con que la generalidad de nuestros conciudadanos miraba, no ya lo que tirase á republicano, cosa insolita en la tradicional Orihuela, sino todo cuanto barruntaba á liberal.

Pues bien: en nuestros días es consolador y halagüeño ver la reacción abatida y como el título de republicano le ostentan honrosamente multitud de personas dignas, sin escándalo hipócrita de nadie, antes bien mereciendo la estima y consideración de todas las clases sociales y sufragios políticos suficientes para llevar su voz á la administración local, como se ha demostrado en las últimas elecciones municipales.

A tan elocuentes hechos hay que añadir la favorable acogida que el público orcelitano en general ha dispensado á LA UNION REPUBLICANA, por cuyo inapreciable testimonio de simpatía estaremos siempre vivamente reconocidos.

Conforme con esta grata y sorprendente inclinación de nuestro pueblo hácia la libertad y la democracia hubo necesidad de poner al descubierto y combatir aquellas miras interesadas que pugnan por retenerlo en la reacción; y de aquí nuestras polémicas con el intitulado semanario católico, nuestro estimado colega *La Libertad*.

Polémica que por nuestra parte hemos procurado sostener en el terreno de las ideas sin descender á apasionamientos que pudiesen lastimar la susceptibilidad de las personas, por creerlos indignos de el concepto que nos merece la misión de la prensa. Y bien sabe Dios que si contra nuestro buen parecer hemos devuelto algún ataque personal, ha sido para que no se entendiere que nuestro silencio acusaba indignidad ó cobardía.

El otro fin que LA UNION trajo á la vida ha sido el de dedicarse solícitamente á defender y fomentar los intereses de nuestra querida Orihuela.

Para esto creyó que nada más conducente á la prosperidad del pueblo que una honrada é inteligente administración municipal y que para conseguir esta en toda su deseada extensión, era preciso separarla de toda mira política y desterrar toda clase de exclusivismos en los consejos del Municipio.

A este objeto y aprovechando la oportunidad de acercarse las pasadas elecciones municipales, recomendó la elección de un

ayuntamiento que reuniese aquellas condiciones que nosotros apetecíamos para el más conveniente desarrollo de la política y de la administración en la localidad: y no hay para qué decir como fueron generalmente acogidas nuestras indicaciones, puesto que hoy las vemos triunfantes en la marcha de los asuntos locales.

Hubiésemos deseado que tan laudables propósitos se hubiesen secundado unánimemente; pero como no es posible herir un privilegio ó derrocar una ilusión sin la consiguiente queja ó protesta, hubimos de señalar las que simuladamente parecía respirar nuestro apreciable colega *El Diario*, encariñado sin duda con otras tendencias, que si á él podían halagarle y no se manifestaban aun abiertamente opuestas á la primera, hubiesen venido á la postre á esterilizar esta, con gran desengaño de todo el pueblo y con detrimento de la autoridad y del afecto debidos tanto á los que habían hecho prosperar nuestro trascendental proyecto, como á los encargados de plantearlo.

Y de aquí nuestras enojosas discusiones con el apreciable *Diario*.

Quienes en estas como en las anteriores ha conservado la serenidad de espíritu procurando inspirarse en las fuentes de la imparcialidad y de la justicia, es cosa ya juzgada y que pertenece al fallo de la opinión pública.

Y dicho esto solo nos resta reiterar nuestro agradecimiento á cuantos nos han dispensado su favor; á los que nos han leído por los inmerecidos elogios que nos han tributado, á nuestros numerosos abonados por habernos ayudado á realizar esta empresa, y á todos nuestros colegas de dentro y de fuera que nos han dispensado su cambio, por habernos distinguido este honor.

A todos les decimos: «Hasta más ver.»

LOS NUEVOS FARISEOS.

Forzoso es reconocer en los periódicos que se apellidan *católicos* una corrección de lenguaje, una templanza de formas y un espíritu de amor al prójimo que generalmente no se advierten en publicaciones de otras tendencias. Y es que inflamados en la santa llama del amor divino, como un alma generosa abierta á todos los sentimientos nobles, llenos de caridad para sus semejantes y de compasión para los que viven en el error, los escri-

tores católicos cumplen como nadie aquella sagrada orden de Jesucristo: «*amaos los unos á los otros.*»

Si alguien dudara de lo que decimos, no tiene más que pasar la vista por el último número de nuestro colega *La Libertad* y encontrará numerosas pruebas de nuestra afirmación; que no en balde es aquel semanario uno de los periódicos que monopolizan el dictado de católicos y trabajan desinteresadamente por el triunfo del reinado social de Jesucristo.

Principia *La Libertad* por el acostumbrado Boletín religioso en el que reseña todas las funciones correspondientes á la semana, y en cuyo final, después de la oración del día, termina santamente con el propósito de sufrir con *paciencia* todos los trabajos y amarguras por amor de Cristo crucificado.

Después...ah! después publica un artículo en el que á los racionalistas y materialistas (para el colega lo son los liberales) les llama *sábios de cartulina, ridículos, architontos, charlatanes, ladrones del bolsillo ó la caja del vecino, desvergonzados, rebeldes, impíos, calumniadores, ambiciosos, embusteros y partidarios de Satanás, jefe supremo del liberalismo.*

¿Puede escribirse nada más edificante y cariñoso? Si «el estilo es el hombre» como ha dicho un insigne literato ¿habrá quien dude que el autor del artículo á que nos referimos es un fervoroso católico, un dechado de perfecciones y un alma privilegiada y escogida.

Ese, ese es el camino que nos trazó Jesús al morir ignominiosamente en afrentoso patíbulo para redimir á la humanidad: aquel sublime sacrificio, final gradioso á la predicación de santas doctrinas ha producido este *hermosísimo* espectáculo que nos dan los que inspirándose en las máximas evangélicas sienten desbordarse en sus corazones el amor á sus semejantes.

¡Y aun nos hace cargos *La Libertad* porque no sometemos nuestros trabajos á la censura eclesiástica! Nosotros sin exageraciones de palabra desmentida por hechos constantes, como sucede en el colega, somos mas católicos que *La Libertad*, y si publicamos los modestísimos frutos de nuestra pluma sin previa censura es porque dedicándonos exclusivamente á tratar asuntos profanos como son los políticos y administrativos gozamos en ellos de independencia completa como agenos que son de todo punto á la jurisdicción de la Iglesia.

Si nuestro colega se ha impuesto voluntariamente la censura, no es por espíritu religioso sino, por miras interesadas y egoistas, es por ofender, agredir ó insultar á los liberales aparentando que lo hace con autorización del censor, es por comprometer á las autoridades eclesiásticas en lo obra de escándalo que su apariencia significa.

¿Creo acaso, ó trata de seducir á los incautos ó ignorantes, suponiéndolo, que por el

mero hecho de la previa censura, se asocian estas á sus doctrinas? O tal vez, soberbio pretende zaherir arteramente á tan inviolables autoridades, poniendo de manifiesto la negligencia ó abandono reprobables con que á su vez proceden en la misión evangélica no reprobando la emisión de nuestras doctrinas públicamente?

Por el camino de violencias que ha emprendido el periódico integrista, no se llega á puerto de salvación: quien siembra vientos, recoge tempestades, y crea el colega que el desbordamiento de las pasiones no es medio que conduzca á fines saludables y sanos.

INFORMES POLÍTICOS.

Ha terminado sus sesiones la Asamblea republicana centralista después de luminosísimas discusiones sobre las bases que debían constituir el programa del partido del Centro Republicano.

Estas bases principalmente son.

Unidad ibérica, declarando la autonomía de las dos naciones peninsulares bajo la República.

Soberanía del Estado é independencia de la Iglesia, cuya realización ha de hacerse gradualmente salvo el caso de que los carlistas se levantaran en armas, que se plantearía enseguida aquel principio.

En la cuestión social el Estado constituido democráticamente, debe preparar los medios necesarios para que la clase obrera se constituya.

Tocante al procedimiento sin renunciar á los extraordinarios cuando extraordinarias circunstancias los exijan, se proclama el legal de una propaganda activa en la opinión para hacer mas llana la instauración de la República.

Que se realice pronto esta noble y patriótica aspiración, que lo demás ya vendrá por añadidura.

Ya está definitivamente aprobada por el Congreso la ley relativa al Banco de España. Un mes, todo un mes han durado los debates. Falta ahora que la discuta y la apruebe el Senado en el cual, según parece, encontrará no menos resistencia. A este caso concluirá la legislatura sin que apenas se haya hecho sino pronunciar estériles discursos.

Ahora el Congreso ha interrumpido sus tareas en averiguación de si la prensa puede ó no dar cuenta del curso que en los Tribunales sigan los procesos. No se había ocurrido nunca preguntárselo, á pesar de haber leído lo mucho que se escribió durante la causa de la calle de Fuencarral y lo mucho que de algún tiempo acá se escribe sobre la del matute; hoy se le pregunta, porque, con motivo de reales ó supuestas lesiones en una indefensa niña, se ha llevado á la cárcel á una Duquesa, y algunos periódicos, con más ó menos verdad y más ó menos discreción, la han retratado de los pies á la cabeza y la han

historiado casi desde que vino al mundo.

¡Triste condición la nuestra! Nos alarma la injusticia en los grandes, no en los pequeños. Que se ponga en la prensa al descubierto á una Higinia Balaguer ó á un Diez Velasco, ni nos ofende ni nos importa; que se haga otro tanto con una señora de la nobleza, ¿como verlo sin que se nos alarme el pudor y la conciencia? Nosotros no estamos porque se agrave la situación de un presunto reo sacando á relucir anteriores faltas, que harta desdicha tiene con haber caído bajo la acción de los Tribunales; pero tampoco por que se espere á corregir el mal cuando recaiga en personas que se distinguen por el brillo de su fortuna ó el de su rango.

Lo doloroso es que el asunto ha llegado absorber por unos días la atención del Congreso. En varias sesiones se lo ha discutido, cuando está cerca el término de la legislatura, y todavía no ha empezado el examen de los presupuestos, que deberían empezar á regir el 1.º de Julio. Vendrán luego las prisas; como de costumbre, ó se pedirá autorización para plantearlos, ó se prorrogará los del último ejercicio, que para todo tiene sus bulas el régimen parlamentario.

Han concluido ya en el Senado los debates sobre el descanso en los días festivos, que de ley meramente civil ha pasado á ser ley religiosa. No se ha podido aprobar definitivamente por falta de Senadores; y, ó mucho nos engañamos, ó no llegará á ser ley en Cortes, pues para discutirla en el Congreso, no habrá, de seguro, ni voluntad ni tiempo.

En política local que veníamos disfrutando de relativa calma desde que se celebraron las últimas elecciones han vuelto á agitarse de nuevo los ánimos, con motivo de estar tan próxima la fecha de 1.º Julio en que tomarán posesión de sus cargos los concejales electos y habrá que procederse por consiguiente á la designación de alcalde-presidente y tenientes alcaldes.

Respecto del primero no se sabe todavía si se dejará á la libre elección del Ayuntamiento ó vendrá nombrado desde arriba, pues todas las combinaciones que se hicieron anteriormente y en las cuales parecían descansar ya todas las voluntades, han venido á tierra por lo visto cuando á última hora circulan noticias contradictorias sobre dicho tema. Y claro está que del sesgo que se dé á la cuestión de la presidencia dependerá en gran parte la de las tenencias.

Así es que debemos apuntar los rumores que han venido á privar últimamente sobre estos asuntos.

El partido conservador que parecía haber desistido ya de sus tenaces tentativas cerca del poder central para recabar la dirección del de esta localidad, ha recobrado nuevos alientos y esperanzas con el apoyo que le presta, según se dice, el senador por esta provincia Sr. Manresa, que ha manifestado gran interés en servir á ciertas personalidades de es-

ta, las cuales cuentan además, con otras influencias de contrarresto, según asegura el rumor público, relacionándolas con alta autoridad que no hace mucho nos dispensó su visita. De aquí se explica la actividad política desplegada en estos días por el concejal electo Ilmo. Sr. D. Manuel Roca, á quien se denota para ocupar la presidencia del Ayuntamiento. Pero parecer ser que este ilustre Sr. no se halla muy dispuesto á aceptar, si honroso, tan pesado cargo y que inclinándose sus influencias del lado de los conservadores ha propuesto para sustituirle á los Sres. D. José Roman ó D. Nicolás Pastor, de los cuales presenta mas probabilidades el primero, caso de que triunfase esta tendencia, en oposición á la que nuestro querido diputado trató de implantar en Orihuela y en menoscabo de las personalidades ya comprometidas.

Dentro de estas mismas combinaciones está dando mucho juego la cuestión del nombramiento del juez municipal, pues estando la atención dividida entre los Sres. D. Rafael Payà y D. José Balaguer que ocupaban el 1.º y 2.º lugar respectivamente de la terna que para estos casos se propone á la superioridad, según de público se ha dicho, creese que viene designado para aquel cargo un protegido del Sr. Manresa. No tendrá nada de particular porque nos consta que esto mismo ha ocurrido y esta ya comprobado en la próxima villa de Callosa.

Pronto habremos de salir de dudas viendo como se confirman estos ú otros rumores ó como se desmoronan las ilusiones de tyrios y troyamos, pues nosotros como republicanos aunque metidos ya en escena, nos concretamos á presenciar el juego.

En la noche del lunes se reunieron en casa de nuestro ilustre amigo D. Vicente Rodríguez los individuos que componen el comité de coalición republicana para fijar la marcha que deben observar los correligionarios señores Turón, Brotons y Alegre en el seno de la corporación municipal.

Dadas las dotes de honradez, consecuencia y energía que caracterizan á estos amigos nuestros no hay que dudar que cumplirán como buenos y que responderán á la confianza que les ha dispensado el puebló de Orihuela, velando por sus intereses.

Como nos consta el cariño y el interés que nuestro querido diputado Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz y Capdepon siente por su distrito, debemos de señalarle la necesidad que este tiene de vias de comunicación, porque estamos seguros que solo por desconocer esta necesidad no ha acudido á los medios de remediarla con la solicitud que él acostumbra. Y en este supuesto esperamos que nos valga su poderosa influencia para remover los obstáculos que impiden la terminación de la olvidada carretera de Torreveja y para que se tome en cuenta la construcción de otra á Almoradí, que solo abarca una distancia de diez

kilometros y que tanto habria de beneficiar el trafico de esta riquísima huerta.

NOTICIAS Y SUELTOS

Según se verá en nuestro editorial, suspendemos durante el verano la publicación de este periódico.

No fijamos el término de reaparición, aunque lo avisaremos previamente, porque las circunstancias podían hacer que la adelantásemos antes de lo que quisiéramos.

Anteayer se publicó un suplemento á nuestro colega *La Libertad* que contiene la contestación de D. Adolfo Clavara á las cartas de *El Diario de Orihuela* sobre la incompatibilidad de los principios liberales con la doctrina católica. *La Libertad* sostiene de una manera rotunda y terminante que se puede ser católico y liberal, por cuanto los que aceptan la constitución vigente están fuera del gremio de la Iglesia. Los conservadores, los fusionistas, los republicanos somos herejes é hijos de Lucifer, y claro está de cuántos aceptamos, sancionamos ó defendemos las leyes políticas vigentes, desde el jefe del Estado hasta el más humilde ciudadano nos hallamos *ipso facto* fuera del gremio del catolicismo.

Sépanlo pues todos los liberales, sépalo el jefe de los de Orihuela D. Francisco Ballesteros autor de la circular sobre los enterramientos, célebre en Albacete, sépalo el respetable y apreciable Sr. D. Julian le Torres tan devoto y cristiano y cofrade de diversas hermandades religiosas, sépalo el respetable D. Manuel Pastor, jefe de los conservadores oriolanos, sépanlo todos esos estiradísimos concejales de uno y otro partido que tan gallardamente lucen el severo frac en las procesiones y festividades.

Es inútil cuanto hagamos, tontera que nos creamos católicos, vano que oigamos misa, confesemos, comulguemos y cumplamos todos los preceptos de la Iglesia. Mientras no abjuremos de las ideas políticas, mientras tengamos el más insignificante matiz liberal, mientras no sigamos *ad pedem literae* las inspiraciones nocedalinianas seremos herejes é hijos de Lucifer. Así lo declara bajo la autoridad de textos pontificios el antiguo secretario del Ayuntamiento de Orihuela.

Nosotros contestamos á esa revocación insensata gritando con toda nuestra alma ¡Viva la libertad! ¡Viva el progreso!

Bien hacen los murcianos en festejar á su ilustre huésped el Sr. Puigcerver. Quien como este eminente hombre público, a pesar de hallarse en la oposición y de no haber obtenido el acta de diputado por Murcia en las últimas elecciones, trabaja con tanto entusiasmo y decisión que ha conseguido elevar á diez los dos millones primeramente votados para prevenir las inundaciones del Segura es acreedor á eterno agradecimiento. Así obran los políticos que miran con verdadero afecto los intereses de los pueblos.

Por nuestra parte teniendo en cuenta que también Orihuela ha de participar de los beneficios obtenidos para esta región por el insigne hacendista liberal, le damos la mas cariñosa bienvenida, y vemos con disgusto que el Ayuntamiento de Orihuela, semejanza de lo hecho por otros muchos de la vecina

provincia, no haya enviado una comisión á saludar al Sr. Puigcerver y darle las gracias por sus esfuerzos en pro de esta huerta, coronados por tan feliz éxito.

El lunes fué conducido á la última morada el cadáver del anciano demócrata D. José Ramos, padre de nuestro estimado correligionario D. Vicente, de cuyo sentimiento participamos.

Dice «La Libertad» que trascribamos algún texto de los Prelados y teólogos Lacordaire, Manning, Wissenman, Balmes ó Monescillo en que declaren terminantemente la compatibilidad y armonía existente entre el catolicismo y el liberalismo.

¿Pero es que necesita el colega que le enseñemos lo que sabe cualquier persona medianamente culta?

Pase que no haya leído á Lacordaire, Manning y Wissenman, que aunque Prelados católicos eran extranjeros: ¿pero tampoco conoce al gran filósofo catalán? ¿Ignora acaso las recientes declaraciones del Arzobispo de Argelia? ¿Desconoce también las recientes hechas en el Senado (hace poco más de un mes) por el de Valencia? Pues si ignora todo esto ¿para que escribe lo que no entiende? ¿Y sabiendo tan poco, abre escuela el periódico integrista?

Dice «El Diario» que el inspirador de «La Libertad» renunció el acta de diputado por el distrito de Esquisieras.

Hizo bien porque ahora resulta que es más provechoso dedicarse á la lectura que á las tareas parlamentarias.

Ha llegado hasta nosotros el rumor de que se está cometiendo un verdadero abuso con los carteros, exigiéndosele á cada uno, no sabemos á título de qué, quince pesetas mensuales.

Nosotros nos limitamos á denunciar esto á fin de que por quien corresponda se le ponga coto.

Hemos observado que en la fachada de cierta casa de la P. de Cubero se ha hecho cierta obra sin que por cierto se halla cumplido cierto mandato relativo á los canalones, sobre lo que llamamos la atención á cierta comisión.

Muchas son las localidades que desde esta se han pedido para asistir á la próxima fiesta taurina que se ha de verificar en Alicante.

Si de los demás puntos comarcanos se ha despertado el mismo deseo por ver á Lagartijo y á Guerrita aseguramos á la empresa pingües ganancias.

Los que como nosotros tienen que transitar por la calle Mayor á las dos ó las tres de la tarde, han presenciado la guerra que se hace á las golondrinas que anidan en el alero de Palacio por cierto sujeto que destruye despiadadamente sus inofensivas viviendas, y esperan que en lo sucesivo no se repetirá este censurable hecho. A nadie agrada tener que pisar la molesta mezcla de pajarillos y ruinas que, aunque no deja de ser repugnante, se viene ofreciendo de poco tiempo á esta parte á los transeúntes.

Ha fallecido uno de los tipos más notables de los conocidos, una de las figuras populares más simpáticas y más queridas de Madrid, el presbítero D. Vicente Laforga y Ruiz, ó el P. Laforga, como le llamaban los pobres, que le conocían bien.

Donde había un dolor, él estaba para compartirlo; donde había hambre y sed, él iba á dividir su caudal.

En el cementerio del Este, cuando el cólera, cuando los muertos insepultos amenazaban las vidas de los madrileños, él los enterraba con sus propias manos; la obra del sacerdote admiró á los sepultureros sus únicos testigos.

Muchos hogares deben hoy su legalidad al padre Laforga. Esto era en él una especialidad; él concluía con los amancebamientos más arraigados. Se presentaba en hogar ilícito, exhortaba, convencía, arreglaba papeles y casaba. Obra magna merced á la cual muchos hijos tienen hoy padres y mujeres infelices el sostén de un hombre.

Era también un gran devoto de la redención. El pueblo oprimido, lo tuvo siempre á su lado.

El padre Laforga era revolucionario, y al lado de Prim, de Madoz y de Olózaga trabajó por el triunfo de nuestros ideales.

Su vida estuvo siempre al servicio de la Revolución, nunca dudó ante el sacrificio.

Referimos un hecho que lo prueba: en aquellos luctuosos días en que el bravo Villacampa esperaba heroicamente una sentencia horrible, el padre Laforga se ofreció á presentarse en la prisión, cambiar sus ropas talares por las del general, y conseguir de este modo la libertad del mártir. No era ya tiempo cuando el padre llegó á las puertas de la prisión, habiéndose prohibido terminantemente la entrada.

La acción por eso no deja de ser hermosa.

Descanse en paz el padre Laforga; fué caritativo y amó á sus semejantes. Dios se lo premie.

La ilustre dama, la Excm. Sra. Doña Ma-

ría Perei de Buschenthal, há fallecido también en Madrid; el ángel de la caridad y paz como se llamaba.

No ha respetado la muerte á la que ha sido el encanto de la sociedad madrileña por más de mediaenturia.

Esta señora, por todo extremo misericordiosa, acció solícita á figurar en las listas de suscripción de la Beneficencia municipal, de las ris benéficas de las señoras de la aristocracia, y no se olvidaba de atender á los emigrados por la causa republicana.

Con tan fervor se interesó por nuestro muy lloido amigo el bravo general Villacampa, alzó en armas por la República en 1886.

Para ilustre dama no había más que una noble misión: acudir al amparo de la desgracia.

He ahí la gran obra de María

El henoso chalet de la Atalaya de Biarritz fué pueo á disposición del ilustre D. Manuel Ruiz Zorrilla por la Señora de Buschenthal para que celebrara sus conferencias políticas en Febro. ¡Que pena sentirá el Sr. Ruiz Zorrilla saber que ha perdido tan digna y entrañable amiga!

A su entierro han acudido á formar imponente manifestación de duelo los hombres más eminentes de la política, las letras, las ciencias, las artes y la aristocracia.

El inegrismo es pecado, peor cien veces que el beralismo: demuéstrole con razones teológicas y textos pastorales «El Faro Popular» revista católica, apostólica y romana que se publica en Barcelona por el presbítero D. Rafael Pijoan. Traslado á *La Libertad* integrista de Orihuela.

Ha sido nombrado vocal del comité elegido recientemente en Murcia, por el partido liberal dinástico, nuestro particular amigo D. Andrés Iurcia, por lo que no podemos menos de felicitarnos por el resuelto paso que con esto dá hacia nosotros dicho señor.

Sentimos no poder ocuparnos con la extensión que se merecen de los festejos celebra-

dos en honor del ínclito S. Antonio por los vecinos de las calles de Hostales y Loaces, y si algo hemos de decir en pocas líneas seguramente ha de ser que han sido muy divertidos y que merece plácemes la Comisión encargada de realizarlos, á la que creemos felicitar en masa al dedicar nuestra enhorabuena á su digno presidente D. Rosendo Noales.

LA CUCAÑA

Apiñada multitud
al pié del gigante leño
sumergido por su base
en un profundo agujero,
con la cabeza hácia atrás,
los ojos mirando al cielo,
se recrea con afán
en el divertido juego.
Por recoger la gallina
que entre revuelos inquietos
se procura desligar
de su apretado atadero,
el uno sus pies descalza
que restriega por el suelo,
para que no se le escurran
en su difícil ascenso;
se agarra á aquel palo erguido
y agatea con denuedo,
pero en mitad del camino
se opera su retroceso.
Otro sube y solo falta
á que consiga su anhelo,
una distancia muy corta,
no más que de cuatro dedos,
escurriéndose al final
sin poder lograr su empeño.
En tanto las carcajadas
y el alegre clamoreo,
se mezclan con los conjuros
del campeón *cucañero*
que encorajado se tira
de los ásperos cabellos.
Sube por fin un chaval
y al ave coje del cuello,
descendiendo victorioso
con su sabroso trofeo
sujeto con una mano
del pueblo entre el palmoteo.
Crece el deseo enseguida
por atrapar otro objeto,
los muchachos se golpean
por ver quien sube primero,
y entonces á cogotazos
se disputan aquel puesto,
entre voces destempladas
y groseros improprios,
hasta que el más poderoso
se hace dueño del terreno.

Imp. de L. Zerón.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

ESTABLECIDA EN MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, 1.

Seguros sobre la vida en todas sus combinaciones y especialmente la de vida entera, dotales, rentas temporales de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra compañía

También asegura contra incendios los bienes muebles ó inmuebles.

Garantías: pesetas 51. 396, 309 de capital social, reservas y primas.

Dirijirse al Sr. D. Eustaquio Tomaseti y Frías, Agente general en este distrito, calle de los Hostales 28, Orihuela.

En el establecimiento de D. Ginés Galindo, Plaza de la Constitución núm. 5 se graban cristales á una y dos tintas á precios económicos.

LA UNION REPUBLICANA

SEMANARIO POLÍTICO-LITERARIO.

Son colaboradores todos los suscriptores que gusten. No se devuelven los originales. Correspondencia y reclamaciones á la Administración. Precios:

Orihuela, un mes, 0'25 pesetas. Fuera, trimestre, 1 pta. Á los vendedores, 25 números, 0'75.

Sr. D.